
UN PEU D'HISTOIRE
1785
Valentin Haüy fonde à Paris la première école pour aveugles. Il imagine un système dans lequel les lettres ordinaires sont reproduites en relief et dans une taille supérieure à celle des caractères d'imprimerie. Cette écriture gaufrée n'est pas faite pour les doigts. Elle est difficilement déchiffrable par les aveugles.

1809
Naissance de Louis Braille à Coupvray (Seine-et-Marne). Louis Braille se blesse à l’œil droit à 3 ans et perd la vue à  5 ans.
1821
Le capitaine Charles Barbier de la Serre présente son système d’écriture, dit « d’écriture nocturne » qu'il avait imaginé pour permettre un accès à la connaissance à tous, car basé sur les sons et non orthographique. En particulier, il aurait pu servir aux militaires à rédiger et à déchiffrer des messages dans l’obscurité avec les doigts. Le système présenté par Barbier est fondé sur l'utilisation de points, ce qui est bien adapté au toucher. Ce système présente cependant des inconvénients. En effet, il est sonographique et non pas orthographique, c’est-à-dire que seuls les sons sont codés. Par ailleurs, le nombre de points - le système en compte 12 - dépasse ce qui peut être perçu par le doigt.
1829
Louis Braille invente son code en 1824, mais le premier exposé de la méthode paraît en 1829. Ce système a de réels atouts : un rectangle de 6 points (formé de deux colonnes de trois points) qui s’inscrit parfaitement dans la pulpe de l’index et qui permet 64 possibilités de caractères, ainsi qu’une construction des lettres simple et logique. Dès l’origine, Louis Braille conçoit la tablette, un outil qui permet aux aveugles d’écrire. Le braille rencontre immédiatement un grand succès auprès des aveugles car il leur permet d’accéder aux textes littéraires, à la musique et aux mathématiques. Par contre, il s’impose plus lentement auprès des professeurs voyants.
1852
Mort de Louis Braille.
1854
Le système Braille est officiellement adopté en France.

1878
A Paris, se tient le Congrès Universel pour l'Amélioration du sort des Aveugles. Ce congrès suggère l'adoption du système Braille dans les autres pays du monde.

1882
Maurice de la Sizeranne invente un système d’abréviation des mots français. L’invention du braille abrégé permet de diminuer la taille et le coût des livres. Il fonde, 4 ans plus tard, la première bibliothèque braille.
XXe siècle
Le braille est progressivement adapté à toutes les langues du monde.
2007
Dernière modification du code braille en France. Le « Code Braille Français Uniformisé pour la transcription des textes imprimés (CBFU) » est publié. Il est  commun à tous les pays francophones. Le braille permet, bien sûr, d’écrire des textes littéraires, la musique mais aussi les mathématiques ou la chimie.

2014           
Le code CBFU, la notation mathématique, la notation chimie et le braille informatique sont publiés au Journal Officiel de la République française. Ils ont donc un caractère officiel et doivent être appliqués partout en France.
Aujourd’hui Environ 10 % des aveugles utilisent le braille en France soit près       

                     de 20 000 personnes.
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